

用技术救护 用爱心守望

——绍兴县中心医院重症加强护理病房护理团队

现阶段ICU（Intensive Care Unit的缩写）即重症加强护理病房。重症医学监护是随着医疗护理专业的发展、新型医疗设备的诞生和医院管理体制的改进而出现的一种集现代化医疗护理技术为一体的医疗组织管理形式。

ICU把危重病人集中起来，在人力、物力和技术上给予最佳保障，以期得到良好的救治效果。我院ICU主要收治对象是：①严重创伤、大手术后及必须对生命指标进行连续严密监测和支持者；②需要心肺复苏者；③某些脏器（包括心、脑、肺、肝、肾）功能衰竭或多个脏器衰竭者；④重症休克、败血症及中毒病人。

病房及组织建设：

我院ICU设有核定床位23张，分4区，一个相对隔离病房。我院ICU的设备除必须配备的床边监护仪、中心监护仪、呼吸治疗机、心电图机、除颤仪、输液泵、肠内营养泵、微量注射器、中心吸氧、负压吸引装置、气管插管及气管切开所需急救器材。还配有血气分析仪、CRRT（连续性血液净化仪）、IABP（主动脉球囊反搏器）及PICCO监测仪等先进设备。科室有护士43名，辅助护士1名。其中主管护士4名，护师14名，护士16人。省级专科护士3名。

一、优质护理，我们在行动

（一）重视安全管理，体现在护理细节上

1. 新病人一览表：表上每床标准管床医生与管床护士，且注明管床医生电话，符合

现阶段ICU管理模式下，快速查看，且病情变化时呼叫医生。

- 病员服：为方便危重病人穿脱，由原来的套入式改为双手系扣式。领子由圆领改为“V”领，适合气管切开病人护理。
- 床单位：统一将重要电源插至UPS系统，防止意外停电；电源线标识清楚，防止因电源线多导致误拔；每床边备呼吸皮囊，定点定位，每天检查，保障病情变化时抢救及时性。

- 重点药物：各重点药物由广告公司统一制作标识牌，多通道微泵上、下数字标识清晰，且制作插卡式标牌，有利清晰观看，防止误接。
- 急救电话：利用工作牌后面空间，将常用急救号码归总、印制于后面，方便查看，有效减少时间。
- 安全隐患汇总：每月科会将科室存在安全隐患及需整改问题统一汇总，增强安全护理意识，尤其加强低年资护士风险意识，保证安全护理。

- 注重低年资护士安全管理：排班上，尤其是夜间，注重重新老搭配。低年资护士独立顶班前一般需完成笔考、操作考及病历过关几项内容。积极派送低年资护士参加ICU上岗证培训。
- 提高业务技能，注重培训，提升业务素质

近年大力增强培训力度，在工程师层面，危重症教学组层面及科室层面对各先进仪器

（三）解决护理难题，从改进方法和技术入手

- 引进体外震动排痰仪与鼓肺吸痰：对于痰液粘稠，通过扣肺等方式不能有效排痰患者，采用该治疗仪，在人体表面产生特定方向周期变化的治疗力，该定向治疗力穿透性强，可穿透皮层、肌肉、组织和体液，通过叩击、震颤可促使呼吸道粘膜表面粘液和代谢物松驰、液化，并辅以呼吸皮囊鼓肺，利于深部痰液排出。
- 危重病人整体评估模式：通过专科护士学习及进修，引进上级医院先进评估模式。该模式从全方位对危重病人进行护理评估，通过修改重症监护护理记录单，每班二次对危重病人进行整体评估，提升整体护理内涵。

- 气管切开与气管插管新固定法：对于意外拔管隐患高患者，改变传统的气管插管固定法，由颈后向前粘贴固定。对于气管切开切口大，有滑脱隐患患者，采用穿止血带并在前面双重固定法，有效减少意外拔管的发生。
- 点滴成绩、鞭策前行

二、无私奉献、注重公益



- 多名护理人员无私奉献，积极捐献造血干细胞。用他们的爱心使血液病患者获得重生的希望。
- 积极参与世博会、教师节、纺博会、自行车赛等各活动的医疗保障服务。世博会期间参与志愿者活动20多天。在病人繁忙、人员短缺的情况下，派出近百人次医护人员义工活动。
- 无偿照顾“三无”病人20余人，最长照顾时间达两年，护士还积极为“三无”病人捐钱捐物，帮助寻找家人。共参与各类捐款万余元。
- 因一年夜班数超过138个获医院“白衣天使奉献奖”的护士占50%以上。工作没有午休，八小时持续工作制为病人提供全程监护。

三、点滴成绩、鞭策前行

- 2005年获“绍兴县青年文明号”称号

- 2008年获“绍兴县巾帼文明岗”



关爱患者从细节做起 关心同事从尊重开始

——我院举行优质护理百日竞赛



为贯彻落实2012年全国卫生工作会议、省卫生厅印发的《2012年浙江省推广优质护理服务工作方案》，深化“以病人为中心”的服务理念。我院从7月—10月开展题为“关爱患者从细节做起，关心同事从尊重开始”优质护理百日竞赛活动，全院32个护理单元均参加了比赛。

百日竞赛活动分动员、实施和评比三个阶段。各科从规范护理流程、与病人沟通细节、提高团队凝聚力等多角度提出了本科优质护理方案，如ICU病区从规范护理细节，提高护理安全方面入手，10西病区从减少铃声、护士巡视前移等途径提高病人满意度。总结汇报时各科均代表介绍了活动开展情况，结合专科特点，纷纷呈现出令人欣喜的亮点。最后通过现场实效评估占40%、科室总结汇报占20%、1—10月份护理满意度占40%汇总评出结果。ICU、普外一科夺得一等奖，10西、4东、6西、12东病区获二等奖，4西、7西、11东、9西、13西、新生儿病区获三等奖。

从年初开始，我院在两个病区获得绍兴市优质护理先进单位的基础上，全面推广优质护理活动，坚持以改革护理服务模式为切入点，实施临床护士对患者的责任制整体护理。八月份，医院成立首个同事支持组织，组成帮扶团体，分别对新入职护士、孕产期护士、睡眠不佳护士和应激事件的护士进行心理支持。优质护理百日竞赛活动的开展，营造了全院护士关爱患者，关心同事的良好氛围，大家敬业爱岗、积极进取，进一步增强了护士队伍凝聚力，拓展了护理服务内涵，提高病人的满意度。（护理部）

